

孝义,一片红色热土,一座英雄之城。从石像村抗日模范村纪念亭到红军东征兑九峪战役展区,从邓小平路居地到国防教育训练基地……在孝义,一座座革命纪念馆、烈士纪念设施、重要历史人物故居等构成庞大而丰富的国防教育矩阵,让人们踏上这块红色土地时,如同迈进历史课堂、融入国防讲堂。

全民国防教育是建设巩固国防和强大人民军队的基础性工程,是党的宣传思想工作的重要组成部分,是弘扬爱国主义精神、增强全民国防意识的有效途径。全民国防教育基地建设对于推动新时代全民

国防教育改革发展普及深入,增强全民爱党爱国爱社会主义的深厚情感、崇军尚武的思想观念、强国强军的责任担当,具有重要而深远的意义。

近年来,孝义市全面推进全民国防教育基地建设,经基层推荐、逐级审核、实地考评,命名8处场所为孝义市首批国防教育基地,分别为石像村抗日模范村纪念亭、孝义市国防教育训练基地、邓小平路居地、中共孝义建党第一址、红军东征兑九峪战役展区、孝义县政府首驻地、山西省孝义中学校、孝义市军创基地。首批基地包括反映历史人物和

事件的场所、开展国防知识宣传的场所、军事体验和训练的场所等,标志着孝义市全民国防教育增加了新载体,在服务国防、建设国防方面有了新的提升。

“让一批纪念馆、军创基地等旧址遗址变成国防教育教室,文物史料成为国防教育教材,不断让红色资源‘活’起来,打造一批特色鲜明的全民国防教育宣传、展示、培训‘地标’。”该市宣传部负责人说,下一步,孝义市将不断加强国防教育场所管理和建设,充分利用国防教育场所开展国防教育活动,多措并举持续推进全民国防教育走深走实。

筑牢国防根基 厚植爱国情怀

——探访孝义市国防教育基地

□文/张丽妍 图/赵元明

石像村抗日模范村纪念亭

“我们村是抗日模范村,抗战时期只有90多户村民,就有108人参军,最后牺牲了23位,为了纪念石像村的历史贡献,市政府为我们村修建了报恩亭,扩建了抗日模范村纪念馆。去年,我们又投资130万元提升改造抗日模范村纪念馆,目前已全部完工。”近日,在孝义市兑镇镇石像村抗日模范村纪念馆,村党支部书记兼村委主任白天全指着修葺一新的新展馆向记者介绍。

石像村有着丰富的红色文化资源。抗战时期,石像村曾是八路军115师补充团的驻地,为了抵抗日寇侵略,驻扎在村里的八路军将士散发传单、写标语,充分调动后方青年奔赴前线参军杀敌。革命火种的传播迅速点燃了村民兴邦振国的热情,他们纷纷捐钱捐物、参军参战,石像村也成了户户皆抗属、无人不抗日的忠烈之村。为了纪念这段历史,孝义市人民政府在1985年修建了报恩亭,2011年又扩建了抗日模范村纪念馆。此外,村里还有清末民国时期杰出的教育学家冯国川的故居。

据了解,报恩亭共分为三个展厅,乡情讲述室、浩气长存室和壮心不已厅,主要对抗日模范村概况、抗战牺牲的23位烈士以及幸存者情况进行了展览。

孝义市国防教育训练基地

孝义市国防教育训练基地位于孝义市区东南,距离市中心10公里,集军警民联合训练指挥、党政干部轮训、国防教育、专业技能培训、学生军训等多种功能为一体,各种设施齐全,能同时保障650人食宿训练。

2011年8月投入使用以来,该基地集中资源、统筹推进,高质量保障上级下达基地集训任务,高效开展全民国防教育进校园、进社区活动,充分发挥着国防教育事业的基础作用。

基地占地面积148亩,建筑面积13508平方米,分教学、训练、生活3个功能区。综合教学楼,建筑面积3060平方米,建有国防教育展厅、多功能会议室、专业教室、装备器材库、国防动员指挥中心、国防委各专业委员会。

国防教育展厅建筑面积680平方米,分国防地理、国防历史、国防体制、军兵种知识、陆海空、火箭军、航空航天知识、武警、民兵预备役、孝义武装工作和红色展区九个部分,为参训人员提供了良好的学习环境。

综合会议室可容纳300人会议、学习、培训。2栋学员楼,总建筑面积9100多平方米,有学员宿舍54间,可容纳650人住宿。学员餐厅,一次性可容纳700人就餐,厨房操作间设备齐全,功能区规范。观礼台建筑面积1017平方米,地下设有室内靶场,民兵装备器材库。

经山西省国防教育办公室审核批准,孝义市国防教育训练基地于2013年被命名为第二批省级国防教育基地。

邓小平路居地

邓小平路居地位于孝义市下堡镇下堡村南吴山脚下,南边是风景秀丽的吴山,北边是孝义市第十二中学,占地约两亩,是下堡村林氏家族的院子。

1937年10月下旬,遵照毛主席的指示,时任八路军总政治部副主任的邓小平与时任八路军总政治部民运部长傅钟、时任随营学校校长的韦国清等率领总政宣传部、民运部及随营学校的五六百人经汾阳辗转来到孝义,在这里工作生活了两个月,开展晋西地方工作,组建成立了中国共产党孝义县第一届委员会,对外称“八路军孝义地方工作团”。从此,孝义人民在县委的领导下,谱写了永载史册的英雄战歌。

虽然邓小平率领八路军总政治部在孝义下堡仅仅驻扎了不到两个月的时间,但是他们把革命的火种带到了这里,并在



中共孝义建党第一址



石像村抗日模范村纪念亭



国防教育训练基地



邓小平路居地

晋西地区尤其是孝义县形成燎原之势,为地方抗日救亡取得胜利,奠定了坚实的基础。

据了解,邓小平路居地以文字、照片、雕塑等方式进行展览,展板分为三部分,第一部分主要介绍当年邓小平同志为什么来到这里;第二部分展示了邓小平同志在这里做了些什么,对孝义革命又有哪些影响;第三部分叙述了孝义革命历史梗概。

中共孝义建党第一址

中国共产党孝义建党第一址位于梧桐镇仁坊村北金晖湖畔的霍家大院,该院始建于清朝道光年间,属一宅三进式四合院,总面积1198平方米,共9孔窑洞,28间房屋,在孝义党史上有着极其重要的位置,这里相继诞生了中共孝义第一个党小组和党支部——中共孝义仁坊小组与仁坊党支部。

1926年冬,时任中共汾阳特别支部书记的李伯生和共青团汾阳地委书记王森前来孝义开展组织创建工作,他们冒着白色恐怖笼罩下可能牺牲的危险,在霍家大院秘密召开建党会议,成功创建了中国共产党在孝义的第一个党组织——中共孝义(仁坊)小组,由霍文新任党小组组长。翌年七月,李伯生、王森在霍文新家的仓房召开了党员会议,建立了孝义境内第一个中国共产党支部——中共孝义(仁坊)支部,李正旺任支部书记,有党员10名。从此,孝义这块土地上播撒了革命的火种,冲破了黎明前的黑夜,拉开了让孝义人民在中国共产党的领导下,闹翻身,争自由,求解放的革命斗争序幕。

历经岁月洗礼和战火摧残,孝义建党第一址房屋年久失修,逐渐坍塌。2012年,孝义市开始组织对其进行修复,历时400余天,这座建筑修复如初,历史原貌得以重现,并开辟为孝义建党第一址纪念馆。展馆共分四个部分:“火种在平静中孕育”“孝河从此起风波”“冲破黎明前的黑暗”“前进的步伐永不停”,生动再现了孝义市建党史和革命斗争史的壮丽画卷。

红军东征兑九峪战役纪念馆

八十多年前,在孝义这一方浸染红色基因的热土上,毛泽东、彭德怀部署指挥了红军东征兑九峪战役。此次战役是1936年东征红军在兑九峪展开的东征过程中的核心战役,是第五次反“围剿”以来规模最大的战役。当时,红军投入了能调动的全部主力,最高军事首长毛泽东亲自指挥了这场战役。

为铭记和纪念兑九峪战役这段光辉历史,孝义市挖掘兑

镇镇域内红色文化,依托兑九峪文化广场和文化馆,打造红军东征时由毛主席亲自指挥的兑九峪战役纪念馆和红色教育基地,于2020年4月落成并对外开放,为传承红色基因、传播孝义精神、接受革命教育提供“鲜活课堂”。

兑九峪战役纪念馆是一所反映中国工农红军东征途经孝义兑九峪镇境内生活及战斗历程的专题展览馆。展览馆位于山西省吕梁市孝义市兑镇镇,依山傍水,景色宜人。主展馆面积约400余平方米,分大厅和主展厅两部分,氛围浓厚,造型优美。展览馆通过图片展示、油画重现、实物陈列、观影体验等形式,较全面还原了1936年中央红军东征进入山西并完成毛泽东同志提出的唤起民众、扩大红军、筹集款子三大任务历史史实,整个展馆红色旅游文化内涵丰富。

孝义县政府首驻地

孝义县政府首驻地纪念馆坐落于孝义市杜村乡东小景村。1945年9月18日,在沁源县抗村成立的孝义县委、县政府迁居东小景村。孝义县委、县政府在此领导革命群众“扫除敌据点、摧毁敌据村、扩大解放区、缩小敌占区”,恢复和重建了一区、二区、三区、四区、五区和南区6个中共区委和相应的区公所,领导全县人民解放了孝义全境和完成了土地改革工作。吕梁七地委曾在此召开全区财经工作会议,孝义县委在这里召开了孝义县第一次人民代表大会,选出了孝义县议会,开启了党领导下团结各民主党派、各人民团体建设民主政权的先河。1947年1月汾孝战役获胜后,县委、县政府迁驻孝义县城,3月失守后进驻阳泉曲镇俄俄村,直到1948年7月,孝义全境解放后重新迁驻孝义县城。

2012年,孝义县政府首驻地纪念馆启动修复工程,修缮的11间窑洞保留了当年县委、县政府领导和县政府所属财政科、教育科、公安局、司法科、交通站、贸易公司的办公室,室内陈设依旧,还有“爱民井”、石磨和厨房、库房等生活设施,虽然设施十分简陋,但都有着一些曲、一段段感人肺腑的故事,演绎着先辈们英勇不屈、艰苦创业、关心群众、敬业奉献的精神风貌和光荣传统。

纪念馆设有两个展厅,记录了群众从1926年建党到1948年全境解放22年的历史。第一展厅展示了在党领导下,孝义人民在这块英雄土地上演绎的“天翻地覆慨而慷”的光辉历史,第二展厅展示了“虎踞龙盘今胜昔”,简述了英雄孝义和老解放区杜村乡、政府首驻地东小景人民踏着先辈的足迹不断开拓创新的辉煌。整个展厅用简洁的文字叙述,历史照片,统计

数字和优美的画面、沙盘模型等艺术手段,真实地再现了历史,有极强的感染力、教育力。

山西省孝义中学校

八名学生迈着铿锵有力的步伐,护卫着国旗走到旗杆底座。随着一声“敬礼”,鲜艳的五星红旗在国歌声中冉冉升起。这是孝义中学在重要节点以及周一必有的升旗仪式。孝义中学始建于1952年,位于孝义市迎宾北路,学校一贯秉持“卓育人成才报国”的办学理念,致力于培养“全面发展、个性发展、卓越发展、终身发展”的胜溪英才。

近年来,学校教育教学成果斐然,教学质量屡创佳绩,先后被授予全国文明校园、教育部国防教育特色学校、全国青少年校园足球特色学校、山西省国防教育示范学校,是孝义教育的一张靓丽名片。

同时,为强化爱国主义教育,涵养学生家国情怀,提升国防意识,该校将国防教育引入校园,组织开展了一系列国防教育活动。

通过开展“唱一首红色歌曲”“讲一个红色故事”“画一张红色画卷”等活动,将“红色种子”厚植于同学们心中。通过“五老”宣讲会、校长讲党课、主题班会、国防教育与学科教育渗透课题研究等,多措并举增强学生国防观念和爱国拥军意识。

组织开展追寻烈士五十里远足活动,培养学生吃苦耐劳、崇尚英雄的奋斗精神。邀请校友和士兵钱三强走进校园现身讲解,用鲜活的爱国主义教育事例,激发孝义中学生的责任感和使命感。引导并鼓励有志青年攻读军事院校和飞行学院,近几年为国家输送13名飞行人才,200多名军警、政法院校学员和国防生,被授予“空军国防生优质生源基地”“空军招飞优质生源基地”。设立山西省第一座普通高中射击馆,招收射击特长生,在全校范围内开展射击技能观摩体验课,被山西省射击协会授予“射击后备人才培养基地”。建立孝义中学初教飞机教育基地。

学校每年坚持开展新生军训;以国防教育日、“八一”、“十一”等重大节假日为契机,开展学生进军营观看民兵和预备役人员的军事表演,进行模拟射击,体验军营生活。组织学生到爱国主义教育基地进行参观学习,接受“爱祖国、爱军队、爱家乡”教育;在清明节组织师生进行祭扫扫墓,学习革命先烈的英雄事迹;对住宿学生引入半军事化管理,通过内务统一标准、物品摆放整齐,卫生管理定期检查评比等活动强化学生军事意识,培训国防情怀。

孝义市军创基地

孝义市军创基地位于胜溪湖街道办事处曹溪河风景区,占地面积约1080亩,是吕梁市就业创业基地、孝义市双拥教育基地、巾帼红色教育基地、战略训练基地、爱国拥军促进会成员单位。

2020年9月27日,孝义市军创基地揭牌成立,在孝义退役军人事务局的指导下,以“让退役军人成为全社会尊重的人,让军人成为全社会尊崇的职业”为宗旨,以打造一流的军事教育和军创品牌为目标,为退役军人提供“小微力量”创业就业平台,为孝义市经济社会发展贡献退役军人力量。

军创基地孵化出军事拓展、生态农业、旅游度假、社区电商、社区食堂等53个创业项目,170余人实现创业梦想。

依托军创基地,退役军人发挥集聚优势,参加孝义市“行孝仗义”退役军人志愿服务直属队,参与文明城市创建、抗洪救灾、疫情防控等;成立退役军人锣鼓队、退役军人国旗护卫队,提升退役军人荣誉感、归属感;设立红色记忆展览馆,传承红色基因、传播红色文化;承接孝义市自主就业退役军人适应性培训、技能培训……

2021年10月,参加山西省退役军人创业创新大赛,其支持选送的“迷彩征途 漠北征途”项目荣获三等奖。



红军东征兑九峪战役纪念馆



孝义县政府首驻地



孝义中学校



孝义市军创基地